



编者按:无锡素来是一个立于经济潮头的城市,她是中国民族工商业的发源地之一,是“苏南模式”的创立者,是资本市场的区域领头羊。算上已通过证监会首发审核的5家拟上市公司,无锡A股上市公司数量已突破40家,境内外上市公司突破80家。而在民间融资问题频出的背景下,同样拥有雄厚民间资金的无锡却平静如太湖之水。无锡的现代社会建设理念、无锡的资本市场发展经验,无锡的金融生态构建思路,值得探究。

加快打造“四个无锡”确保率先基本实现现代化

——访江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新

证券时报记者 徐飞 袁源

无锡,南枕太湖,北倚长江,人杰地灵,鱼米之乡。不仅怀抱数千年“天人合一”的悠久历史文脉,而且拥有世纪民族工商业的深厚沉淀。人均地区生产总值10.74万元,位列江苏省第一,2011年分别获得“中国自主创新十大低碳城市”,和“中国最具幸福感城市”称号。无锡拥有怎样的科学发展观念,如何率先推进现代化建设?带着这些问题,证券时报记者采访了江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新。

魅力无锡 发展活力无限

黄莉新说,城市的魅力,是自然环境、文化气息与城市功能的综合体现。

无锡山川秀美、人杰地灵,湖光山色交相辉映,不仅拥有得天独厚的山水资源,还是一座具有六七千年人类生活史、3000多年文字记载史和2500多年建城史的江南历史名城,文化底蕴深厚,各类人才辈出,在我国古代、近代、现代分别是吴文化、民族工商文化、乡镇文化的发祥地。

正因为无锡拥有独特的自然资源、丰富的文化遗产和宝贵的精神财富,更需要通过高标准的规划建设,形成城市特色,塑造城市形象,打响城市品牌。黄莉新表示,无锡将以世界先进城市为标杆,突出山水特征、临水特色和宜居特性,以优质项目完善城市功能,以精致手笔凸显城市个性,把无锡打造成为充满活力、具有魅力的现代化城市,增强无锡在全国乃至世界的影响力、吸引力和综合竞争力。

近年来,无锡坚持深入贯彻落实科学发展观,始终突出转型发展主线,经济社会发展取得显著成就。2011年,无锡各项主要经济指标在内地城市中继续保持前列,可以归纳为“一二三、七八九”:“一二三”,即人均地区生产总值10.74万元列全省第一、地区生产总值6880亿元列全省第二、地方财政一般预算收入615亿列全省第三;“七八九”,就是规模以上工业增加值全国大中城市第七位、进出口总额列全国大中城市第八位、地区生产总值列全国大中城市第九位。

无锡产业结构持续优化。全市2011年实现第一产业增加值122.98亿元,第二产业增加值3728.12亿元,第三产业增加值3029.05亿元,三次产业比例调整为1.8:54.2:44.0,三次增加值占国内生产总值(GDP)比重比上年提高1.2个百分点。

无锡的上市公司集群也不断壮大。上市公司存量已达77家,如果再加上5家已经通过证监会首发审核的拟上市公司,无锡上市公司数量突破80家,居全国地级城市领先地位。

黄莉新表示,当前和今后一个时期,无锡发展的总目标定位是率先基本实现现代化。根据基本现代化指标体系四大类30项44个指标进度分析,无锡市委、市政府已经明确,确保到2014年在江苏省率先基本实现现代化。

创新无锡 打造东方硅谷

黄莉新介绍,今年,为

大力实施创新驱动战略,围绕建设高科技产业城,无锡市制定并实施《关于深化“530”计划建设“东方硅谷”的意见》。

无锡以更大力度吸引海内外高层次人才来锡创新创业,促进科技创新和产业转型升级,加快建设“东方硅谷”,为率先基本实现现代化提供科技和人才支撑。

以打造“东方硅谷”为目标,无锡狠抓人才工程实施和专项活动推进,全市人才总量达117万人,其中高层次人才7.9万人,海外留学归国人才超过7000人,高技能人才10.3万人,11名高层次人才入选国家“千人计划”,49名人才入选省“双创”计划,6个团队入选省创新创业团队,34名企业家进入省科技企业培育工程,163名人才入选省“333”工程。43名高校教授挂职科技副镇长,为江阴、宜兴、惠山、滨湖等地企业引进博士生237名。其中也涌现出一批职业素质好、创新能力强、具有全球视野和战略思维的优秀企业家。

人才的聚集效应初步显现,同时带来的是产业集聚。这些具有前沿先导性质的项目有力地带动了电子信息、新能源、新材料、物联网、生物与新医药等战略性新兴产业的迅速崛起。例如风电产业,江阴通过“远景能源”的引领带动,完善了风电产业链,“远景”70%以上的零部件实现了本地自给,风电产业有望成为江阴四大千亿级新兴产业之一;宜兴市在“森莱浦”带动下,建设全国唯一的投影光电产业特色园区。2011年,无锡企业研发投入占销售比重达到1.05%,位列江苏全省第一。

目前,“530”计划已从单纯的人才引进延伸至金融服务等多方位支持,实现了与资本市场的对接。截至2011年底,无锡累计落户“530”企业1631家,实现销售的企业达685家,完成销售收入51.6亿元,同比增长56%和74.7%。销售收入超千万的企业达到58家,其中4家企业销售超亿元。

黄莉新引用诺贝尔经济学奖获得者索洛的话,经济增长由经济要素投入增长和全要素生产率提高两部分组成。提高全要素生产率有两个途径,一个是对生产要素进行优化重置,即体制创新;另一个是改进生产技术,即技术创新。她表示,要围绕建设“东方硅谷”目标,以深入推进国家创新型试点城市建设为契机,坚持科技驱动不动摇,提升科技创新对经济发展的贡献度,打响“创新无锡”的品牌。

创业无锡 实业兴邦强市

黄莉新表示,无锡前辈先贤们的艰辛创业,特别是无锡民族工商业、乡镇企业的顽强崛起,为无锡奠定了今天在全省、全国的地位。

创业兴邦,实业强国。无锡要想继续保持领先地位,就必须发扬“四千四万”精神:“踏遍千山万水、吃尽千辛万苦、说尽千言万语、历经千难万险”;同时大力弘扬和践行“创



江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新

徐飞 袁源/供图

业创新创优、争先领先率先”的新时期江苏精神,把全社会发展活力充分释放出来。

上世纪初无锡民族工商业在困境中顽强崛起,改革开放初无锡乡镇企业在全国异军突起,新世纪以来无锡经济国际化和城市现代化加速推进,这些都体现了不同时期无锡人的创业精神。

无锡民营经济活力旺盛,民营经济规模扩张、质量提高,对无锡市民经济发展支撑作用日益突出,成为经济发展和社会稳定的重要力量。2011年民营经济增加值达4379.34亿元,占全市GDP的比重从2007年的58.5%提高到63.7%,年均提高1.3个百分点。民营经济注册资本达到5216.16亿元,年均增长23%。民营经济税收收入531.6亿元,是2007年的1.99倍,占全市税收的比重达到48.3%。从业人员近220万人。

黄莉新说,要继承和发扬无锡人注重实体经济、善办实体企业的优良传统,进一步把握发展实体经济这一坚实基础,营造鼓励脚踏实地、勤劳创业、实业致富的社会氛围,推动企业抓住战略机遇,再造黄金发展期,以实业兴市、实业强市。

幸福无锡 构建和谐社会

黄莉新认为,一个地方发展的根本目标就是要致力于人民幸福。

黄莉新说,要让无锡经济发展,让太湖水越来越清,让曾经饱受工业污染之困的太湖,成为旅游热点。

黄莉新说,无锡在坚持科学发展过程中坚持实施“四个无锡”战略:打造文化特色彰显、生态环境优美的“魅力无锡”;创新动力强劲、体制机制灵活的“创新无锡”;发展环境优越、产业实力雄厚的“创业无锡”;居民生活富足、社会和谐稳定的“幸

福无锡”。

创新发展使得无锡摆脱了以环境为代价的发展怪圈。在产业转型方面,彰显创新理念,无锡把创新作为推动转型发展的根本驱动力,以调整产业结构为核心,以产业高端化为目标,经济运行质量明显提升,资源环境压力有所缓解。2011年,无锡高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达36%,服务业增加值占地区生产总值比重达44%。广播影视、创意设计、动漫游戏等文化产业快速发展,无锡动漫公共技术服务平台被列入全国十大公共技术平台。服务外包保持快速增长,离岸执行金额23.8亿美元,增长53%,列全省第一。旅游业实现总收入890亿元,增长18.9%。无锡的产业变“轻”了,太湖的水变“清”了。

在城乡转型方面,彰显生态理念,无锡把生态作为衡量转型发展的根本标志,以优化区域布局为核心,以建设生态文明为目标,加强中心城区现代化建设和社会主义现代化新农村建设,加快推进低碳生态城建设,无锡被评为2011中国自主创新十大低碳城市。

在社会转型方面,彰显人文理念,无锡把民生作为实现转型发展的出发点和归宿。2011年无锡荣获中国最具幸福感城市。居民收入稳定增长,城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别同比增长14%、17.4%;社会就业稳步扩大,每年新增城镇就业10万人以上,本地农村劳动力充分就业率提高到94.2%;城乡基本社会保险覆盖率达98.8%以上。

黄莉新表示,“十二五”时期,无锡将精心组织实施促进转型发展的重点策略,加快转变发展方式、创新发展模式,积极追求“全面、协调、可持续”发展,开拓“生活幸福、生产先进、生态良好”的现代化建设新路子,在新的起点上开创无锡科学发展新局面。

资本春风又绿“太湖”岸

无锡资本市场科技金融创新纵览

证券时报记者 胡越

太湖之滨,惠山之麓;江南明珠,春风又度。中国资本市场成立20年间,无锡资本市场在迅速崛起,超80多家境内上市公司,超500亿元首发募集资金;从无到有,从小到大,“无锡板块”已稳居国内地市级资本市场领先地位。无锡何以成为中国资本市场翘楚,无锡板块未来又会怎样筹划布局与创新发展?带着疑问,证券时报记者走进无锡,对资本市场的发展进行了调查。

内外逢源

截至2012年4月底,无锡已经拥有境内上市公司77家,其中境内A股公司38家,境外上市公司39家,境内外上市公司企业家数旗鼓相当,近期又有5家公司通过证监会审核,无锡企业在境外外资本市场长袖善舞。

38家A股上市公司中,目前只有一家公司为ST公司,占无锡上市公司总数的2.6%,而中国资本市场目前两市共有139家ST公司,占比为5.9%,无锡上市公司的不良率远低于全国平均值,无锡资本市场整体运行良好。2011年度,无锡37家(另一家在2012年上市,未计算在内)A股公司平均每股收益超过0.3元,虽然低于全国平均值,但这是在无锡上市公司传统产业比重偏高的情况下取得的,已属不易。

早起的鸟儿有虫吃。早在1993年7月,无锡就实现了第一家上市,太极实业在上海证券交易所成功上市,揭开了无锡资本市场发展的序幕,无锡企业纷纷看准时机,掀起了上市融资的热潮。

能贵可贵的是,在上世纪九十年代,无锡就善用并购重组等多种方式实现多渠道上市。如四环生物就是借壳苏州的一家上市公司,而模塑科技、海润光伏则借壳的是无锡本土上市公司,成功避免原公司因绩差而被特别处理,也推进了无锡产业升级。此后无锡企业又通过股权收购等方式控股了多家外地上市公司。正是在这样开放的资本运作思路之下,无锡才在本世纪初就造就了令

资本市场瞩目的“江阴现象”:辖区下的江阴一个县级市2000年在A股上市公司数量就达到10家,超过当时很多省上市公司总数。如今江阴继续上演神话,A股上市公司已达22家,境内外上市公司总数达32家。

无锡资本运作思路的开放性也体现在对境外资本市场的利用。一直处在中

国资本市场领头羊地位的无锡,在2005年到2008年间竟然无一家企业在境内上市,2009年也只有一家公司实现A股上市。其间中国资本市场为推进股改,而在2005年5月底至2006年6月初暂停了一年新股发行,在此期间及随后几年,无锡资本市场抓住境外上市机遇,从2005年到2009年,无锡共有18家企业实现了境外上市,其中扬子江船业于2007年4月18日在新加坡交易所挂牌上市,成功募资55亿元人民币。到目前,无锡已有39家境外上市公司,境外市场涉及香港、台湾、新加坡、韩国、加拿大、美国等国家和地区。

随着2009年创业板的开启,拥有大量中小企业的无锡重新又把目光投向了国内资本市场,仅2010和2011两年间,无锡成功实现了14家企业A股上市,其中12家分别在中小板或创业板上市。2011年度无锡实现上市公司首发融资61.5亿元,累计募集资金总额509.6亿元,上市公司总数和首发融资额均在全国地级市中保持领先。

机制先行

无锡是一座将传统与现代融为一体的魅力城市,明明是两个极端,却毫无冲突,相互点缀。正如科技与金融,原本并不相关的两个产业,却在无锡这片富于创新的沃土上开出智慧的花朵。

以2009年为分界点,无锡在暂停了将近五年A股上市后,重新登陆国内资本市场的上市公司一改以往传统产业

形象,股票名称中“科技”两字明显增多,产业变轻、变新,而这正是无锡推行科技金融战略的成果。

近年来,为加快转型发展,打造“人才特区”和“东方硅谷”,无锡提出了“更大力度加快科技金融服务体系建设行动计划”。创投先行、信贷跟进、担保支持、上市助推、多种金融工具并举”是“科技金融”的核心要素和战略布局。首先是政府出面,扮演最大的“天使投资人”,对早期概念式科技创业项目进行投资,最典型的便是无锡市政府对于每个“530计划”初创企业给予100万元天使投资。市(县)区政府建立的种子基金,对于初创期科技创新企业进行股本投入,持股孵化,从而在企业草创初期便与创业者共担风险,为其提供贴心服务。其后发挥政府创投引导资金作用,引导风险基金进入。随着企业技术研发的日益成熟,逐步走入市场化机制,市政府再引导资金投入,吸纳和带动金融资本、社会资本、民间资本和境外资本共同参与投资,扶植企业做大做强,最终走上上市之路。

截至2011年末,无锡创投机构已达112家,管理资金322亿元,投资无锡项目193个。创业投资从“单一政府出资设立”到“政府引导、多元投入、市场运作、企业管理”方式转变,旨在服务科技成长型企业的科技支行2家,科技小贷公司4家,科技专营机构12家,当年新增贷款客户230家,贷款余额17.3亿元,集“投、保、贷”于一体的科技金融服务平台已基本形成。

产业升级

无锡历史上以传统的轻工纺织、机械制造为支柱产业,这决定了无锡早期上市公司多以传统制造业为主。在2004年中小板设立之前上市的20家A股公司中,纺织、化纤、化工类的企业就占了12家,这类行业在近几年都遇到了发展瓶颈,这也成为制约无锡板块总体业绩的一大因素,处在经济最具活力的中心,无锡地方经济迫切需要转型。

资本力量为无锡产业和经济转型提供了强大支撑。无锡传统产业上市公司利用资本市场资金支持,加大研发投入,实现传统产业升级换代,占领传统产业技术制高点。如法尔胜成为行业国际标准制定者,长电科技多项技术填补国内空白,甚至国际领先。传统产业持续升级使无锡传统产业上市公司避免了大量量沦为ST的局面,保持良性发展局面。

另一方面,新兴产业也在无锡应运而生,纵观2009年至今新上市的公司类型,战略性新兴产业正逐步兴起,上市公司产业结构得到优化,新兴产业开始撬动无锡板块整体业绩。如果以2009年后上市的16家企业作样本,则无锡板块2011年度的平均每股收益已突破0.6元,超过全国平均值20%以上,新兴产业给无锡板块注入了强大活力。

无锡市政府表示,今后将坚持科技创新与实现产业化相结合,积极培育新兴产业,使其成为未来上市的主力军,尤其是推动创新型企业在创业板的上市。无锡政府将通过创投培育,银行跟进,投行辅导等一系列措施,帮助科技型企业成长为创业板的后备力量。同时,在相关职能部门的支持下,市政府将加强对金融、商贸物流、会展及酒店旅游为主的服务企业培育,引导物联网、新农业、新商业模式及文化创意类企业走上利用资本市场发展之路。

2012年注定将是无锡资本市场再创辉煌的一年,无锡无论是报会还是在辅导企业数量均处于多年来最好水平,这为实现无锡企业上市新突破奠定了坚实基础。今年,无锡板块力争新增境内外上市公司14家,首发融资80亿元;私募融资62亿元,比去年增加20%;上市公司再融资再超30亿元。到“十二五”末,无锡将形成一批营业收入超千亿元和超百亿元的企业集团),上市公司总数比“十一五”末翻一番,有望达到130家(境内外)。无锡资本市场的春天还刚刚开始。



徐飞 袁源/供图